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Chancen: Digitalisierung und KI bestimmen die Zukunft
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71%

51%

42%

23%

20%

17%

12%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Digitalisierung und Automatisierung

Entwicklungen im Bereich Künstliche Intelligenz und Datenanalyse

Nachhaltigkeit und Klimaschutzmaßnahmen

Steigende Nachfrage nach regionalen oder individualisierten Produkten

Erweiterung durch neue Absatzmärkte oder Exportmöglichkeiten

Zusammenarbeit mit Start-ups oder anderen innovativen Partnern

Ausbau der Fertigungstiefe im Unternehmen

Aufbau von Betriebsstätten im Ausland

Welche externen Trends sehen Sie als größte Chance für Ihr Unternehmen? 
(Mehrfachnennung möglich)

n = 65
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Staatliche Rahmenbedingungen dämpfen Innovationsfähigkeit

30.04.2025 IHK-Innovationsforum 2025

IHK-Umfrage zur Innovationsfähigkeit

3% 3%

21%
27% 24%

63%
58%

58%

15%12% 15%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ihr Kapital (n = 115) Ihr Personal (n = 113) die staatl.
Rahmenbedingungen

(n = 111)

Wie bewerten Sie Ihre Innovationsfähigkeit in Bezug auf...

sehr negativ eher negativ eher postitiv sehr postitiv

Σ 70% Σ 73%

Σ 84%
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Personal im Bereich Forschung und Entwicklung stabil
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4%

3%

3%

13%

26%

9%

15%

5%

13%

12%

32%

62%

64%

79%

50%

63%

32%

20%

15%

13%

25%

25%

5%

5%

3%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gesamt

Industrie und Bau

Handel

Verkehr

Gastgewerbe

Sonstige Dienstleistungen

Wie hat sich die Anzahl Ihrer eigenen Beschäftigten im Bereich Forschung und 
Entwicklung in den vergangenen fünf Jahren entwickelt?

Stark gesunken (mehr als 10 %) Gesunken Gleichgeblieben Gestiegen Stark gestiegen (mehr als 10 %)
n = 106

Σ 82%

Σ 92%

Σ 75%

Σ 88%

Σ 42%

Σ 87%
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Technologietrends: Großteil sieht sich gut vorbereitet
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3%

1%

18%

12%

36%

22%

41%

31%

59%

75%

59%

78%

53%

59%

23%

13%

5%

3%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sonstige Dienstleistungen

Verkehr

Handel

Gastgewerbe

Industrie und Bau

Gesamt

Wie gut ist Ihr Unternehmen auf neue Marktanforderungen und 
Technologietrends vorbereitet?

Völlig unvorbereitet Eher unvorbereitet Gut vorbereitet Sehr gut vorbereitet

Σ 68%

Σ 56%

Σ 78%

Σ 64%

Σ 88%

Σ 82%

n = 108
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Innovationsdruck: Nationaler Wettbewerb und Rahmenbedingungen 
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53%

52%

46%

42%

42%

33%

29%

25%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Mitbewerber national

Rechtliche Anforderungen

Kunden national

Kostensenkungen im Bereich Energie

Kostensenkungen im Bereich Personal

Mitbewerber international

Kunden international

Kostensenkungen von Produktionsmaterial

Durch welche Faktoren entsteht Innovationsdruck in Ihrem Unternehmen? 
(Mehrfachnennung möglich)

n = 112
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Kooperationen: Startups und Hochschulen spielen untergeordnete Rolle
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25%

65%

77%

52%

13%

11%

13%

14%

62%

24%

11%

34%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Branchen- und Innovationsnetzwerke

Hochschulen und Universitäten

Startups

Externe Dienstleister (z. B. Unternehmensberatungen)

Welche Art von Kooperationen nutzen Sie für Ihre Innovationsfähigkeit? 
(Mehrfachnennung möglich)

nicht geplant geplant aktiv

Σ 75%

n = 96
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Widerspruch: Effektive Prozesse auch ohne Innovationsmanagementsystem?
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10%

53%

26%

3%
8%

Wie bewerten Sie die Prozesse zur 
Entwicklung und Umsetzung von 

Innovationen in Ihrem Unternehmen?

Sehr effektiv Eher effektiv

Eher ineffektiv Sehr ineffektiv

Keine Prozesse vorhanden
n = 109

Effektiv:

Σ 63%

5%

95%

Nutzen Sie ein 
Innovationsmanagementsystem?

Ja Nein

n = 111
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Hemnisse: Tagesgeschäft bestimmt den Alltag
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59%

39%

36%

31%

22%

20%

12%

11%

11%

8%

8%

7%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Zu hohe Priorisierung des Tagesgeschäfts gegenüber Innovationsprojekten

Mangel an qualifiziertem Personal

Hohe bürokratische Anforderungen im Innovationsprozess (z. B. Zulassungs- und…

Unzureichende interne Prozesse oder Strukturen

Geringe Akzeptanz für Veränderung bei Mitarbeitern

Unklare strategische Ausrichtung im Bereich Innovation

Fehlender Zugang zu Netzwerken, Partnern oder externer Unterstützung

Fehlende Infrastruktur vor Ort

Hoher Aufwand, um eigene Schutzrechte zu erhalten

Hürden beim Zugang zu Wagnis- und Beteiligungskapital

Mangelnde Transparenz über Kooperationsmöglichkeiten mit…

Mangelnde Finanzierung durch Banken

Fehlender Zugang zu Daten des öffentlichen Sektors (Verkehr, Versorgung,…

Welche Faktoren hindern Ihr Unternehmen aktuell daran, Innovationen erfolgreich 
umzusetzen? (Mehrfachnennung möglich)

n = 100

Top-Antworten 

DIHK 2023
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Betriebliche Instrumente: Vielseitige Förderung von Innovationen
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60%

58%

38%

31%

26%

20%

14%

13%

12%

10%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Abteilungsübergreifende Zusammenarbeit

Ideenmanagement (Mitarbeiter können Ideen einreichen/kommunizieren)

Zeitliche Freiräume für Mitarbeiter währende der Arbeitszeit

Weiterbildungen für Mitarbeiter im Bereich Innovation

Verantwortliche Person (z. B. Innovationsmanagerin)

Festes Budget für Innovationsaktivitäten eingeplant

Kreativ- und Workshopräume

Technologiescouting

Prämien für innovative Ideen

Nutzung von Kreativmethoden (z. B. Design Thinking)

Sonstiges

Welche innerbetrieblichen Maßnahmen nutzen Sie zur Förderung von Innovationen? 
(Mehrfachnennung möglich)

n = 104
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Kaum Fremdkapital: Finanzierung aus dem eigenen Unternehmen heraus
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49%

56%

12%

25%

2%

12%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Cash-Flow Eigenkapital Fremdkapital
(insbesondere

Kredite)

Staatliche
Fördermittel

Risikokapital Keine Finanzierung

Wie finanzieren Sie Ihre Innovationsaktivitäten? (Mehrfachnennung möglich)

n = 109
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Fördermittel: Kompliziert, unpassend und bürokratisch
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56%

55%

35%

21%

19%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Antragstellung/-abwicklung zu kompliziert

Kein passendes Förderprogramm gefunden

Dauer bis zum Förderbescheid zu lang

Kein passender Kooperationspartner, der für den Antrag notwendig ist

Förderquoten oder Fördermittel sind zu gering

Antrag wurde abgelehnt

Weshalb sind Fördermittel für Ihr Unternehmen nicht relevant? 
(Mehrfachnennung möglich)

n = 75
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Forschungszulage: Steuerliche Vorteile bleiben überwiegend ungenutzt
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5%

63%

6%

26%

Nutzen Sie die Forschungszulage, um 25 % der Kosten Ihres FuE-Personals steuerlich 
geltend zu machen?

Ja

Nein

Geplant

Forschungszulage ist uns nicht bekannt

n = 106
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Budget: Fast die Hälfte ohne vorgesehenes Budget
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3%
10%

12%

29%

45%

Wie hoch ist Ihr Budget für Innovation und Forschung im Verhältnis zu Ihrem 
Umsatz?

Mehr als 10 %

5 - 10 %

2 - 5 %

Weniger als 2 %

Kein Budget vorgesehen

n = 58

Vergleich EU-Industrial  

R&D    Scoreboard:

High-Tech > 5 %



171730.04.2025 Hier Name der Veranstaltung einfügen (Fußzeile)

▪ Unternehmen bewerten ihre 

Innovationsfähigkeit eher positiv

▪ Staatliche Rahmenbedingung werden 

als unzureichend wahrgenommen

▪ In der Zusammenarbeit mit 

Hochschulen und Startups liegt aktuell 

noch ungenutztes Potential

▪ Betriebliche Prozesse müssen 

hinsichtlich ihrer Effektivität geprüft 

werden

Fazit: Positives Bild trotz schwieriger Rahmenbedingungen
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